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M A G Y A R  N E M Z E T

Meddig süllyed az Egyetemi Könyvtár
Dr. Mátrai László akadémi­

kus 1975 tavaszán Állami Díjat 
kapott tudományos és tudo­
mányszervező munkájáért, 
egész életművéért. Ennek az 
életműnek fontos része az 
Egyetemi Könyvtárban végzett 
több évtizedes tudományos te­
vékenysége. Most mégis filozó­
fiai, esztétikai, vagy könyvtár­
tani előadás helyett egy órája 
már a metróról, műszaki kér­
désekről, beadványokról, ren­
delkezésekről beszél. Vajon  
miért érdeklődik tudós hivatá­
sától oly távoleső téma iránt 
annyira, hogy még az asztalán 
is csupa műszaki könyv, fel­
jegyzés, levelezés?

1 .

—  1971. május 26-án a Met­
ró Beruházási Vállalat vezető­
sége megkereste az Egyetemi 
Könyvtárat és közölte, hogy az 
észak— déli vonal építése érin­
teni fogja a könyvtár épületét 
is, mivel a Felszabadulás téri 
állomás szellőző alagút ja a K á­
rolyi-kert irányában a könyv­
tár alatt halad majd át. Ennek 
következtében az épület 4— 8 
centiméteres süllyedése várha­
tó. Ezután az egyetem rektora 
megrendelte az Egyetemi 
Könyvtár épületének statikai 
vizsgálatát. Többszöri sürgeté­
sünk, utánajárásunk ellenére a 
szakértői vélemény máig sem 
készült el.

—  1973. január végén, feb­
ruár elején megkezdődött a 
szellőző alagút készítése —  
robbantással. A  robbantások 
hét-nyolc napon át előbb éj­
szaka, majd nappal is folytak. 
Ezt követően a METRÓBER ta­
lajmechanikai mérései csakha­
mar jelezték az újabb süllye­
dést. A  falakon és mennyeze­
teken repedések keletkeztek, 
majd szélesedtek és szaporod­
tak. Ma már több terem távol­
ságba átláthatunk a „falakon” 
keresztüL

—  A  veszélyt látva, az egye­
tem műszaki osztálya *1973. 
március 21-én tanácskozást hí­
vott össze, amelyen a M ETRÓ­
BER és a B U V Á TI szakembe­
rei is részt vettek. A  M ETRÓ­
BER és a B U VÁ TI képviselői­
nek akkori véleménye szerint 
az épület további süllyedése 
várható. A  süllyedés elérheti a 
12— 15 centimétert is, ami el­
kerülhetetlenül további károso­
dásokat, repedéseket okoz 
majd.
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—• A  fővárosi tanács közle­
kedési főigazgatósága 1973. jú­
nius elsejére összehívta az 
észak— déli metróvonal építé­
sének engedélyezésével foglal­
kozó értekezletet. Ezek szerint 
az építés korábban kezdődött, 
mint ahogy a fővárosi tanács a 
metró útvonalára az engedélyt 
véglegesen megadta. Ezen a 
megbeszélésen a könyvtár 
igazgatóhelyettese közölte: a
tapasztalatok komoly aggoda­
lomra adnak okot, mivel a 
süllyedés már akkor meghalad­
ta a terv szerinti maximális 
nyolc centimétert, a mennyeze­
tet már két helyen alá kellett 
dúcolni. Kérte, hogy az Egye­
temi Könyvtár épületének és a 
benne őrzött nemzeti kincsnek 
a védelmére a lehető legna­
gyobb gondosság fordíttassék. 
Ezt a felszólalást 1973. június 
5-én írásban is megküldték a 
fővárosi tanács közlekedési fő­
igazgatóságának.

—  1973. augusztus 21-én —  
az akkori művelődésügyi m i­
niszter közvetítésével feljegy­
zést juttattunk el az Építés­
ügyi és Városfejlesztési minisz­
ter első helyettesének —  foly­
tatja Mátrai László főigazgató. 
—  Ebben segítséget kérve fel­
tártuk 37 Egyetemi Könyvtá­
rat fenyegető súlyos veszélyt. 
Választ nem kaptunk, annak 
ellenére, hogy az akkori műve­
lődésügyi miniszter jelenlétem­
ben megkérte az illetékeseket j 
az Egyetemi Könyvtár épületé­
nek fokozott védelmére. j

szobája közül a legnagyobb 
lakhatatlanná, a fürdőszoba 
használhatatlanná vált. A  la­
kás területe 41 százalékkal 
csökkent; szükséglakássá deg­
radálódott.

—  A  súlyos helyzetre való 
tekintettel a művelődésügyi 
miniszterhelyettes 1974. feb­
ruár 6-án levelet írt a fővárosi 
tanács elnökének. Ebben kérte 
az Egyetemi Könyvtár épületé­
nek műszaki vizsgálatát, a fő­
igazgatói szolgálati lakás élet- 
veszélyessé válása miatt —  
mivel abban két család lakik 
két kicsi gyerekkel —  javasolta 
egy megfelelő nagyságú csere­
lakás sürgős kiutalását is. A  
miniszterhelyettes kérését az 
ELTE rektora is támogatta. Az 
elutasító választ a fővárosi ta­
nács elnöke helyett az V. ke­
rületi tanács lakásosztálya 
küldte meg 1974. március 
29-én.

3.
A főigazgató folytatja a tör­

ténetet:

—  A  metró építése közben 
az Egyetemi Könyvtárnak oko­
zott súlyos károsodások miatt
—  m ivel azok nyilvánvalóan  
gondatlanságból és műszaki 
előrelátás híján következtek be
—  1974. február 6-án feljelen­
tést tettünk ismeretlen tettes 
ellen a Magyar Népköztársaság 
legfőbb ügyészénél. Beadvá­
nyunkra a legfőbb ügyész he­
lyettese 1975. augusztus 12-én 
válaszolt. Közölte: .,A szakér­
tői vélemények szerint az épü­
let süllyedését előidéző okok 
egyértelmű meghatározása 
nem lehetséges, ezért a terve­
zői, beruházói és kivitelezői te­
vékenységet végzők személyi 
felelősségének megállapítására 
intézkedni nem áll módjá­
ban.” Végül tudomásunkra 
hozta, hogy az Egyetemi 
Könyvtár épületében keletke­
zett károk helyreállítására kö­
telezték a beruházó vállalatot. 
A  helyreállításra az építkezés 
befejezése után, a talaj meg­
nyugvásának időtartamát fi­
gyelembe véve 1976 közepére 
kerülhet sor. Abban, hogy az 
okozott kárt az okozónak kell 
helyreállítania, a Polgári Tör­
vénykönyv ismeretében eddig 
sem kételkedtünk. Ahhoz azon­
ban, hogy 1976 —  a jövő év —  
közepéig a helyreállítás való­
ban megvalósulhasson, a kár 
nagyságát és a munkatempót 
tekintve már most javában

I dolgozni kellene.
—  A  környék lakóinak tájé­

koztatására a Hazafias Nép­
front V. kerületi szervezete 
1974. március 28-án találkozót 
rendezett. Ezen a statikai fel­
adatok ellátásával megbízott 
B U V Á TI képviselője kijelen­
tette, nincs tudomása arról, 
hogy a metró építése közben a 
pesti oldalon bárhol is robban­
tottak volna. (Jóllehet ezt hal­
lani is gyakran). Év közben a 
kutatótermet és az egyik mun­
kaszobát kétszer kellett alá­
dúcolni, védőtetővel ellátni és 
még egy raktártermet kiüríte­
ni.

1975 márciusa óta a M ET­
RÓBER folyamatosan közli a 
statikai mérések eredményét. 
A  legutóbbi, augusztus 22-i 
szerint az épület süllyedése* 
14,5 centiméternél tart.

/  L. T.
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—  A z év közben még bekö- j 
vetkezett kisebb-nagyobb alá- 1 
tíúcolások után 1974. január 
18-án beigazolódott, hogy a z ; 
aggodalom nem volt alaptalan. ) 
A z aznap tartott műszaki 
szemle és a statikus szakvéle­
ménye alapján az V. kerületi 
tanács műszaki osztálya elren­
delte a nagy olvasóterem azon­
nali bezárását (vizsgaidőszak­
ban!). Kötelezték a könyvtárat 
az egyik raktárhelyiség kiürí­
tésére —  a törzsállományból 
kereken 40 ezer kötet könyv át­
helyezésére. A  főigazgatói la­
kást is súlyos károsodás érte : 4


